Correzione esercizio 9.2
1. Per determinare il punto di pareggio è necessario uguagliare il valore attuale dei costi al valore attuale dei ricavi (VAN = 0)
Valore attuale costi = valore attuale rendita temporanea a rate costanti posticipate
= C/r – C/(r x (1+r)N) = 24/8% - 24/(8%(1+8%)9) = 300 – 150,075 = 149,925 mln di $
Valore attuale ricavi = valore attuale rendita perpetua a rate costanti (attualizzata di 10 periodi) 

= R/r x 1/(1+r)N = R/8% x 1/(1+8%)10

149,925 mln = R/8% x 1/(1+8%)10
R = 25,894 mln $

2. Se le tariffe aumentano del 4% annuo allora il valore attuale dei ricavi è pari al valore attuale di una rendita a rate crescenti in progressione geometrica al tasso del 4% 

Valore attuale ricavi = R /(r – g) x 1/(1 + r)N = R/(8%-4%) x 1/(1+8%)10

149,925 mln = R/(8%-4%) x 1/(1+8%)10
R = 12,947 mln $
Esercizio 9.4  (quesito 2) 

Il valore attuale dei costi è il valore attuale di una rendita di durata ventennale a rate costanti anticipate pari a 28 milioni di € (C)
valore attuale costi = C + C x (1-(1+r)-N)/r = 28000 + 28000 x (1-(1+10%)-19)/10% = 262217,76 mila €
Il valore attuale dei ricavi è il valore attuale di una rendita a rate costanti di durata ventennale; l’importo della rata è pari all’ammontare dei ricavi al netto dei costi di gestione (R = 30% x 18000 x 365 x p)
valore attuale ricavi al netto dei costi di gestione = 

= R x (1-(1+r)-N)/r = (30% x 18000 x 365 x p) x (1-(1+10%)-20/10% = 1971000p x 8,5136

Valore attuale costi = valore attuale netto ricavi 
262217,76 mila = 1971000p x 8,5136

p = 0,01563 mila € = 15,63 €
Esercizio 9.5 

Tra i due macchinari A e B, dato che gli stessi producono identici flussi di reddito, sarà scelto il macchinario il cui costo attualizzato risulta inferiore. Tuttavia data la diversa vita utile non è sufficiente confrontare il valore attuale dei costi all’epoca 0, ma è necessario calcolare il costo annuo equivalente di due macchinari, e scegliere dunque il macchinario con il minore CAE.   
Valore attuale costi del macchinario A = 

= 35000 + 600/(1+8%) + 600/(1+8%)2 +600/(1+8%)3+ 600/(1+8%)4+ 600/(1+8%)5 =
= 35000 + 600 x (1-(1+8%)-5)/8% =

= 37395,63 €

CAE macchinario A = 
=  
= 37395,63 / (1-(1+8%)-5)/8%  = 37395,63 / 3,9927 = 9366 €

Valore attuale costi del macchinario B =

= 42000 + 450/(1+8%) + 450/(1+8%)2 +………….……+ 450/(1+8%)7 =

= 42000 + 450 x (1-(1+8%)-7)/8% =
= 44342,87 €

CAE macchinario B  = 44342,87 / (1-(1+8%)-7)/8%  = 44342,87/ 5,2064 = 8516,99 €
Dato che CAE B < CAE A risulta più conveniente acquistare il macchinario B. 
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